
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП ПО ГЕОГРАФИИ В 2018-2019 УЧЕБНОМ ГОДУ 

Тестовый   раунд  9 класс 
Задание 1 (тестовый раунд). 

1.1. Сколько субъектов Российской Федерации насчитывается в настоящее время: 
1) 88; 2) 85; 3) 22; 4) 45? 

1.2. Самый большой по площади территории субъект Российской Федерации – это: 
1) Красноярский край;      2) город Москва;      3) Республика Саха (Якутия);      4) 

Новосибирская область? 
1.3. Подумайте, какой известный физико-географический объект объединяет такие страны как 
Россия, Туркмения, Иран, Казахстан, Азербайджан: 

1) Уральские горы; 2) Кавказские горы; 3) Каспийское море; 4) Прикаспийская 
низменность? 
1.4. Выберите вид транспорта, лидирующий по грузообороту в России: 

1) железнодорожный; 2) автомобильный; 3) трубопроводный; 4) внутренний водный. 
1.5. Производство какого вида продукции транспортного машиностроения представлено в 
таких центрах как Брянск, Людиново, Коломна, Муром, Калуга: 

1) пассажирских вагонов; 2) вагонов метро; 3) электровозов; 4) тепловозов. 
1.6. Выберите субъект РФ, лидирующий по добыче угля: 

1) Кемеровская обл.; 2) Красноярский край; 3) Республика Коми; 4) Ростовская обл. 
1.7. Выберите экономический район, в котором производство электроэнергии на душу 
населения наивысшее: 

1) Центральный; 2) Северный; 3) Северо-Кавказский; 4) Восточно-Сибирский. 
1.8. Выберите регион, лидирующий по добыче природного газа на европейской территории 
России: 

1) Ямало-Ненецкий авт. округ; 2) Оренбургская обл.; 3) Ханты-Мансийский авт. округ; 
4) Астраханская обл. 

1.9. Определите вариант, в котором республики расположены последовательно с 
запада на восток: 

1.Калмыкия, Горный Алтай, Хакассия, Бурятия  3. Коми, Адыгея, Дагестан, Карелия 
2. Мордовия, Удмуртия, Карелия, Тува   4. Бурятия, Татарстан, Башкирия, 

Калмыкия 
1.10.  Какой буквой на карте России обозначена Архангельская область? 
 

 
 
              1)A      2)B     3)C     4)D 
1.11 На границе какого государства и региона России находится крайняя южная точка страны? 

2. Грузия – Республика Карачаево-Черкесия   3.  Монголия – Республика 
Тыва 

3. Азербайджан – Республика Дагестан    4. Северная Корея – 
Приморский край 

1.12. Выберите из предложенных регионов регион с самой высокой лесистостью территории: 
1) Московская обл.; 2) Калининградская обл.; 3) Оренбургская обл.; 4) Республика Коми. 



1.13. Выберите фактор размещения, незначительный для размещения предприятий 
нефтеперерабатывающей промышленности: 

1) электроэнергетический; 2) транспортный; 3) трудовой; 4) экологический. 
1.14. Определите субъект России по его краткому описанию: 

«Эта область расположена на юге европейской части России. Среди полезных 
ископаемых наибольшее значение имеют газ и поваренная соль. Сельскохозяйственное 
производство является одной из базовых отраслей экономики области. Развитию 
овощеводства и бахчеводства способствуют природные условия – обилие тепла, света, 
близость водных источников. Животноводство представлено скотоводством, 
овцеводством, птицеводством, табунным коневодством и верблюдоводством». 
________________________________________________________________ 

1.15. Представьте, что Вам поступило предложение от одного известного автоконцерна мира о 
размещении сборочного производства автомобилей в России. В каком из предложенных 
центров Вы бы разместили такое производство: 

1) Владивосток; 2) Саратов; 3) Новороссийск; 4) Сыктывкар. 
1.16 Назовите озеро Нижегородской области, о котором  композитор Н. А. Римский-Корсаков 
сочинил оперу «Сказание о невидимом граде Китеже и деве Февронии». 

__________________________________________________________________________ 
 
1.17. Какой город России из приведенного списка НЕ является городом-миллионером? 

1. Казань   2. Тюмень   3. Уфа    4. 
Омск 

1.18. Выберите регион, в котором представлено наибольшее количество автономных республик: 
1) Европейский Север; 
2) Волго-Вятский район; 
3) Поволжье; 
4) Северный Кавказ. 

1.19. Выберите пару государств, в которой присутствуют государства, с которыми Россия имеет 
наименее протяженную сухопутную границу: 

1) Литва и Польша; 
2) Казахстан и Китай; 
3) КНДР и Норвегия; 
4) Грузия и Азербайджан. 

1.20. Найдите исключение из предложенных вариантов, в которых перечислены города-
«миллионеры» России: 

1) Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Нижний Новгород; 
2) Екатеринбург, Самара, Омск, Челябинск; 
3) Пермь, Уфа, Казань, Ростов-на-Дону; 
4) Москва, Новгород, Екатеринбург, Казань. 

1.21. Заповедник «Долина гейзеров» находится… 
1. на Камчатке 2. в Крыму          3. на Алтае  4. в Западной 

Сибири 
 
 

Аналитический раунд 
 

Задание 1. 
«Исторические параллели» 
Этот город расположен на левом берегу реки Волги. Предполагаемая дата его основания 
– 1152 год. В 1613 году, после изгнания польско-литовских интервентов из Москвы, их 
отряды продолжали бродить по стране, грабя население. Один из таких отрядов пришел 
в населенный пункт Деревенька, неподалеку от этого города. Враги грабили амбары, 
забрали все, что смогли унести. Переночевав, наутро они потребовали проводника. Им 



вызвался быть Иван Осипович Сусанин. Он намеренно завел отряд в непроходимый 
болотистый лес, за что был изрублен шляхтичами. Но ни один из врагов не уцелел – все 
погибли в непроходимом болоте. 
Как называется этот город? Какая из православных святынь России находится в этом городе? 
 
Задание 2. 
Этот водоем самый глубокий в России, он содержит 1/5 запасов пресных вод планеты 
(не считая ледников). В него впадает более 300 рек, а вытекает из него только одна. 
Берега водоема покрыты почти полностью хвойными лесами. По берегам открыты 
заповедники. В одном из них, открытом в 1916 году, в районе хребта на восточном  
берегу обитает ценный зверек, имеющий такое же название, что и хребет, полученное по 
названию реки, впадающий в водоем. Эта же река дала имя северо-восточному ветру.  
Водоем расположен в зоне активных тектонических движений. Поэтому часто в этом 
районе бывают  землетрясения. В 1862 году в результате одного из них неподалеку от 
дельты самой крупной реки, впадающей в водоем, погрузился под воду большой участок 
суши. В 1920-х годах в поселке, расположенном у истока вытекающей реки, был открыт 
стационар по изучению водоема. 
Что это за водоем? 
В каких субъектах Российской Федерации он расположен? 
Как называется река, вытекающая из водоема? 
Как называется река, давшая  название зверьку, хребту и ветру? Как называется этот 
зверек? 
У устья какой реки находится погрузившийся объект и как он называется? 
Как называется поселок, в котором располагается исследовательский институт? 
 
Задание 3. 
Какая из республик Российской Федерации является самой северной, самой южной, 
самой западной, самой восточной? 
Самая северная – 
Самая южная – 
Самая западная – 
Самая восточная – 
 
Задание 4. 
Запасы этого минерального природного ресурса в Калининградской области 
оцениваются более чем в 3 млрд. тонн, разведано 281 месторождения. Этот 
минеральный ресурс может служить и как топливо, и как минеральное удобрение. 
Добыча его ведется в основном в Нестеровском и Полесском районах области. Иногда 
его теплотворная способность достигает 5000 кКал, хотя с 1982 г. использование его как 
топлива запрещено законом. Этот ресурс поставляется во многие страны Европы. 
О каком ресурсе идет речь? Какие проблемы его добычи и использования Вы знаете? 

 
Задание 5. 

Найдите логические связи географических объектов в предложенном списке: город, 
деревня, село, поселок городского типа (пгт), кишлак, аул, хутор, мегаполис.  
Выделите самостоятельно группы, в которые можно объединить объекты, и впишите 
туда название группы объектов и названия объектов, которые вы отнесете к выделенным 
группам. 
Название группы объектов       Объекты 
 

 
 
 
 
 



Предмет география 
ОУ___________________________________ 
Класс____ 
Фамилия И О_________________________________________________________________ 
Шифр___ 
 

Линия отреза_________________________________________________________________ 
Шифр___ 

мах. 21 балл  
 
Задание 1. Выберите один верный ответ  из   предложенных. Выбранный ответы запишите 
в матрицу ответов. 

№ 
вопроса 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ответ  
 

         

№ 
вопроса 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ответ           
№ 

вопроса 
21          

Ответ           
           

 

мах. 29 баллов  

Задание 2. Определите правильность представленных утверждений и кратко обоснуйте ответ  
1. 
 
 
 

 

2. 
 
 
 

 

3. 
 
 
 

 

4. 
 
 
 

 

5. 
 
 
 

 
  

 


